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Megjelen hetenkint kétszer 
szerdán és szombaton este.

Szerkesztőség és kiadóhivatal:
SitorsUMiJhely, Főtér e szám. 

Telefon: 12. szám.

nem sdunk vísszb.

Nyilttórben minden garmond sor 40 fill.

Zemplén
POLITIKAI HÍRLAP.

Előfizetési ára:
Egész évre 10 korona, félévre 6 kői 

negyedévre 2.50 korona.
— Egyes szám ára 10 fillér.

Hirdetési díj:
Hivatalos hirdetéseknél minden szó ntái 
2 fill. Petit betűknél nagyobb, avagy 
diszbetükkel, vagy kerettel ellátott hir­
detések térmérték szerint egy négyesei 
centim, után 8 fill. - Állandó hirdeté­

seknél árkedvezmény.

Tisza beszél.
— febr. 4.

Mikor Tisza István gróf beszél, 
utána mindig világosság követ­
kezik a politikában. Rendkívüli 
érzékkel tudja Tisza felfedezni 
azokat a ködös homályosságo­
kat, melyek időközönkint a köz­
hangulatra leülepszenek és az ő 
mindent összefoglaló, mindent 
tisztán értő készültségével, azzal 
a direkt közvetlenséggel, mely- 
lyel az ország ügyeit megismerni 
módjában áll, felvilágosítja a 
maga hallgatóságát, az ország 
közönségét.

A képviselőházban mondott 
beszéde klasszikus tökélylyel 
hatott. Egyszeriben legyűrt min­
den ellenzéki argumentumot. Mi 
most azonban nem ezzel a beszé­
dével kivánunk foglalkozni. Mi­
napi aradi tósztjához füzzük a 
reflexióinkat. Megemlítette Ara­
don a balkán szerződésekről, a 
földgázról és a polgári perrend­
tartásról készült javaslatokat, 
amelyek jórészt az előző kor­
mányok munkálataira támasz­
kodva kerülhettek elintézés alá; 
de ezeknek a törvényjavaslatok­
nak a beterjesztése és letárgya- 
lása közben élénken kifejezésre 
jutott a kormánynak az a politi­
kai akarata, hogy a különböző 
foglalkozási ágak és társadalmi 
osztályok közötti érdekharcokat 
kiegyenlítse.

Ezáltal is világosság követ­
kezett e beszéd után. Megtudjuk 
belőle, hogy Tisza István gróf 
nem helyesli sem azokat a ked­
veskedéseket, melyeket a kor-
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mányok a vámvédelem szigorá­
nak enyhítésével a mezőgazda- 
sági érdeköröknek adtak akkor, 
mikor a szerb kereskedelmi szer­
ződést megkötötték, sem azokat 
a kedvezéseket, melyeket a kor­
mány a polgári perrendtartásban 
a kereskedelmi érdeköröknek 
juttatott és végül nem helyesli 
azt sem, hogy a kormány a me­
zőgazdasági érdekörök kedvéért 
enyhíteni igyekezett a javaslat­
nak rájuk nehezedő szigorát.

Tisza István gróf tehát amig 
egyrészt elismeréssel adózik a 
kormány működésének azért, mert 
az említett három törvényjavas­
lattal a különböző osztályok kö 
zötti érdekharcot kiegyenlíteni tud 
ta, másrészt szigorú kritikát mond- 
a kormánynak ezen lényéről és 
kijelenti, hogy : „Engem minden 
egyoldalú osztályérdek, legyen az 
bármely osztálynak érdeke, ellen­
feleinek sorában fog találni."

Minthogy Tisza István gróf 
nem kicsinyelhető ellenfél s amit 
megmond, annak ura is tud ma­
radni, az aradi pohárköszöntőnek 
ezen nagyon határozott kijelen­
tétiéből méltán következtethetjük 
azt, hogy e pillanattól kezdve a 
magyar parlamentben az érdek- 
harezok kiegyenlítésének az a 
formája, mely eddig szokásban 
volt, hogy tudniilllik bizonyos 
osztálykövetelések a csend és 
béke kedvéért koncessziókkal 
nyerjenek elhallgatatást, legalább 
is nagy nehézségekbe fog ütközni. 
Igenis, keresni kell és meg kell 
találni az érdekharcok kiegyen­
lítő pontjait, de csak az igazság, 
a kölcsönös méltányosság és a

nemzeti általános közérdek szem 
előtt tartásával szabad ezeket a 
pontokat kiegyenlítő pontoknak 
elfogadni.

Ki tudja felismerni a tiszta 
igazságot ? Ki volna képes pon­
tosan megjelölni a kölcsönös 
méltányosság és a nemzeti álta­
lános közérdek határait'? Van-e, 
lehet-e társadalom osztályharc nél­
kül? Lehet e egyéniség, aki meg 
tudná szabadítani magát saját ősz- 
tályérdekének befolyásától ? A 
legnagyobb problémák ezek, me­
lyekre megnyugtató választ ta­
lálni nem lehet; de Tisza István 
gróf megtalálja azt az ösvényt, 
melyre lépnie kell a magyar par­
lamentben, hogy hűtlenné ne le­
gyen saját meggyőződéséhez és 
meg is jelöli a veszedelmet, mely­
től minden magyar politikusnak 
rettegnie kell: „Mert én — úgy­
mond — kevés nagyobb vesze­
delmet ismerek a magyar nem­
zetre nézve, minthogyha itt a 
nemzeti összetartozandosság ér­
dekét valaha körülszárnyalhatná 
az osztályok közötti ellentét, az 
osztályok közötti érdekeknek súr­
lódása, harca, küzdelme és kevés 
jelenség telit el komolyabb és 
szigorúbb aggodalmakkal a jövő­
re nézve, mint az a tarthatatlan 
jelenség, hogy az osztályellen­
tétek kihegyeződnek s külöm- 
bözŐ osztályok között súrló­
dások keletkeznek."

íme itt a világosság, mely 
miden józanul látó embert az 
egyoldalú osztályérdek ellen való 
harcra hív, mely nem tűri meg 
a parlamentben az úgynevezett 
agrár-merkantil villongásokat:

mely nem tűri meg, hogy egyik 
társadalmi osztály kedvéért a 
másik társadalmi osztály magában 
a törvényben preterealtassek, 
vagy kedvezésben részesüljön. 
Az egész parlamentnek fel kell 
emelkedni arra a magaslatra, 
melyre Tisza István gróf állott 
és el kell hárítani a nemzetet 
fenyegető legnagyobb veszedel­
met, mely elhárítható, ha a par­
lament minden tagja őszintén, 
becsületesen, lelkesedéssel éa 
önzetlenül felkarolja a nagy tö­
megek életérdekeit, ha a törvény- 
hozásnak minden intézkedéséből 
ezekre az életérdekekre sugár­
zik a hatalom éltető melege.

Osztályellentétek, osztályérde­
kek és osztályharcok mindig vol­
tak, ezután is mindig leszek: de 
az a veszedelem, mely most fe­
nyegeti az országot, megszűnik, 
ha a törvényhozásban megértik, 
hogy ezúttal magát a nemzeti 
összetartozandóságot szárnyalja 
már körül az osztályok közötti 
ellentét.

A nemzetnek abban a mun­
kában, mely reánk vár, komolyan 
s tudatosan kell összefognia és 
együttes erővel kell dolgoznunk 
azokon a nagy feladatokon, a 
melyek nélkül meddő marad a 
jövő. Minden ellentétnek el kell 
simulnia, minden kicsinyes szem­
pontnak el kell hallgatnia: az a 
harc, melylyel a közeljövő int 
felénk, csak úgy lehet győzelmes, 
ha a fejlődésünkért, az anyagi 
és szellemi megerősödésünkért 
való ideálok mellett osztatlanul 
áll meg a nemzet.

Fáv Ilona. Irta:
Mok Ferenoné.

Folytatás és vége.

Egy év előtt történt. Fáy László 
elutazott. Hideg volt a búcsú. Csak a 
kis fiú tapadt izgatottan apja mellé­
hez, folyton kérve a kemény arcú, 
forrón lobogó szemű sápadt tei u - • 
apám vigyél magaddal. Engem is, 
anyust is.

Egy éve ennek. László megadta 
new-yorki hotel címét s azóta semmi 
hir felőle. Ilona az első heteket abban 
a hitben töltötte, hogy ő mártír, aki 
egv léha férj pazarlásai miatt szen­
vedett. De amint a hetek elteltek s 
a megbántott férj életjelt sem adott 
magáról, Ilona szivébe lassan-lassan 
szelidebb érzések költöztek. Kezdte 
férje Írásait átnézni s mikor a párat­
lan gonddal vezetett bevétel-kiadási 
naplót nézegette át, ahol a térj j 
vedelme minden filléréről elszámolt,
a feleség restelkedve gondolt gyanú­
jára, melylyel azt a jó embert m g 
vádolta. Titkolt, költséges Passziókra 
az az ember, aki élete minden p

eéről nyílt tekintettel beszámolt hit 
vesének, — nem költhetett. Es László 
szerette is őt, a szelíd életű, tiszta 
előéletű férfinek azzal a hódoló, ra­
gaszkodó szerelmével, mely oly meg- 
nemesitő az asszonyra, a családra. De 
a pénz mégis hiányzott. Érthetetle­
nül, titokszerüen. Müller igazgató, a 
ki most gyakrabban kereste fel Ilona 
otthonát, félig szánakozva, félig jo 
akarattal nyugtatta meg s egy nap 
azzal a hírrel lepte meg, hogy László 
az eltűnt pénzt az utolsó fillérig a

I berlini „Dresdener Bank" közveíité-
' sével megküldte.

De a férj még sem irt. Ilona a 
család és ismerősei előtt titkolta Lász­
lónak ezt a rejtőzködését, de mikor 
hónapok elteltek és semmi hír sem 
jött férjétől, szivébe a szánalom, 
bocsánat, vágyódás megtisztító érzé­
séi költöztek, amikor álmatlan éjsza­
kák, elrejtett könnyes nappalok után, 
úgy érezte, soha sem szerette úgy 
Lászlót, mint most, mikor újra hitt
benne, jellemében.

És elszakadva a családtól, szülő­
városától, egy klimatikus fürdőzés 
cime alatt, megtette az ötnapi óceáni 
utat Cherbourghtói New-1 orkig. L i-!je 
egykori hoteljében megszállt. Es mar 
másnap kezdte a járást, keresést, hogy

férje nyomára ráakadjon. A konzu­
látusnál nem akart kutatni, nem kí­
vánta nevét elárulni, az urát pellen­
gérre állítani. Magándetektívek segít 
ségéhez folyamodott, de mind hasz­
talan. Ma is ilyen fárasztó ut után, 
ide jött pihenni a kínai városrész egy 
szerényebb éttermébe, a legelsőbe, 
mely útjába esett. Itt akart kissé 
orientálódni, mert nagyon is beletó- 
vedt a számozott utcák labirinthjába.

Ilona álmodozásából magához tért. 
Kicsi fia kezét két kezébe szorítva, 
halkan, lemondással szólt: „menjünk 
fiacskám 1 A legelső „street-car -ra 
felszál lünk és hotelünkbe megyünk."

A pénztárcája után nyúlt, hogy 
az előtte álló waiter „bill“-jét átvéve, 
a pénztárnál megfizesse az ebédjét, 
— mikor kis fia felugrott az asztal 
mellől, egy most érkezett férfi elé 
sietett s mig két karjával átölelte a 
férfi térdeit, ujjongva felkiáltott: 
apám 1

Fáy Ilona első percben tágranyilt 
szemekkel nézett a felismerhetetlenül 
megváltozott Lászlóra, majd a nagy, 
igaz öröm elpirulásával, két kezét 
nyújtotta a férje felé.

A férfi kis fiát sz:vére ölelve, 
lassan, mintha minden lépése nehe­
zére esne, közeledett feleségéhez.

Megremegő ajka halkan mondta : Ilon 1 
Mit keresel itt? Miért jöttél ide?

Nem vette észre, vagy nem 
akarta észrevenni felesége üdvözlésre 
kinyújtott kezeit. Fáradtan leült s 
mig fia kezét el nem eresztette, hosz- 
szan nézte Hona pírban égő arcát, az 
örömtől lázasan csillogó szemeit.

— Minő szép vagy Ilon. Az uj 
érzés, a második vonzalom megszé­
pített, úgy látom. Engem a csalódás 
megőszitett, hamarább szállt fejemre 
a dér, mintsem hittem volna. Elhoz­
tad a fiamat, ugy-e? Nálam hagyod 
őt, hogy legalább ennyi maradjon 
meg részemre első boldogságomból.

Ilona arcáról minden pirosság 
leszaladt. Értelmetlenül nézett László 
gondtelt, fáradt, barázdás arcára.

— És ón, László, velem mi lesz ?
A férfi végigsimitott homlokán 

és csöndes gúnyolódással mondta:
— Te ? Visszatérsz hazádba, 

hogy az árulás gyümölcsét élvezd, 
hogy fiad utáni vágyadban megvi­
gasztaljon az a másik, aki meglopott 
engem ...

— Emberi de hát kiről, mit be­
szólsz ? Minő árulást követtem el. 
Megbántottalak, de százszor vissza­
sírtam ezt.. .

— Ugye ? Máris kijózanodtál a

Lannuk mai száma 8 oldal.
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A fejlődés utján.
NŐJ kézimunka-tanfolyam. — A polgári 
leányiskola gondnokságának beadványa. — 
Egy régi szükséglet. — Az élet és az iskola.

- febr. 4.

Az iskolai oktatás nagy, ezer­
szer megvitatott problémája, hogy a 
lehetőségig közel vigyük az élethez 
az iskolát. Az elméletek mellett tető 
alá kell jutniok az iskola négy fala 
közt a gyakorlati értékeknek is és 
csak a tökélesbülés utján ér be az 
iskola egy jelentős stációt, amikor a 
maga munkásságának minden követ­
kezését eredménnyel tudja átszűrni 
az életbe. Nagy s messzire érő értékű 
ez a cél s ezt a célt kivánja szolgálni 
az állami polgári leányiskola gond­
noksága, amikor a polgári leányiskola 
továbbfolytatásául, női kézimunka­
tanfolyam szervezését propagálja. — 
Az élet érdekei elé szegődik ez az 
ötlet és ha testet tud ölteni, egy je­
lentős s a mindannyiunk javát szol­
gáló intézmény kiépülésével, egy ré­
gen kisértő problémát oldott meg.

A tanfolyam szervezése érdeké­
ben Dókus Gyula alispán, mint a 
gondnokság elnöke és Gyulai Károly, 
a polgári leányiskola igazgatója a 
következő beadvánnyal fordultak a 
város képviselőtestületéhez:
(A továbbképzés szüksége.)

A helybeli állami polgári leány­
iskola 10 évvel ezelőtt létesült Sátor­
aljaújhely város közönsége és a tan­
ügyi kormány együttes áldozatkész­
ségéből a város és vidéke leányainak 
magasabb körű kiképeztetése céljából. 
A tanulók száma a polgári leány­
iskolában évről-évre növekszik, ami 
legszebben bizonyítja az intézet fenn 
állásának szükségét és megalkotóinak 
bölcs előrelátását. A lefolyt 10 év 
alatt átlag 2400 helybeli és vidéki 
növendék részesült az intézet négy 
osztályában hazafias, vallásos szellemű 
oktatásban.

A polgári leányiskola négy osztá­
lyánál azonban megállani nem szabad. 
Az intézetet tovább kell fejleszteni, 
ezt sürgősen követeli tőlünk a kultu­
rális élet rohamos fejlődése, a haladó 
kor szelleme. A mostani nehéz meg­
élhetési viszonyok között, — melyek 
ma már a nőket is kenyérkereseti 
pályákra utalják, — az általános mű­
veltséget nyújtó elméleti ismereteken 
kívül feltétlenül szükséges a felnőtt 
leányokat még oly gyakorlati irányú 
ismeretekkel ellátni, melyeknek bir­
tokában a tisztességes megélhetés 
feltételeit is biztosíthatják a maguk 
számára. Erre szolgál a polgári leány­
iskola négy osztálya fölé szervezendő 
női kézimunka tanfolyam. Már sok 
helyen vannak ily tanfolyamok s mint

rövid mámor után, máris meguntad 
a titkolt vonzalmat. . .

Ilona holthalavány arccal nézett 
férjére és hangját suttogássá tompítva, 
franciául ké te, hogy a gyermeke 
meg ne értse beszédüket:

— Te vádolsz ? Mivel ?
A férfi keserűen, halkan fel­

nevetett.
— Igen, vádollak. Kelepcét állí­

tottál fel nekem. A bűntársaddal, 
hogy megtámadhassátok becsülete met, 
hogy elűzzetek a fészkemből. S mi­
kor ez a komédia sikerült, te, jutal­
mul Müllernek zsákmányul odadob­
tad a becsületedet.

Az asszony két kézzel fogta meg 
az asztalkát, félt, hogy elesik ettől a 
váratlan ütéstől, mely büszke lelkét 
érte.

Ez hát a vádi — suttogta 
fehér ajakkal, szinte megtört sze­
mekkel.

— Igen 1 — szisszent fel a férj 
gyűlölködő haraggal. Müller csem­
pészte be a megváltoztatott nyugtá­
kat a pénzszekrénybe s azután elját­
szotta Judás szerepét. Jól vagyok in­
formálva. Mikor tőled elszakadtam, 
önérzetem kemény próbára volt téve, 
de még nagyobbra szeretetre szom­
jas szivem. Hónapokig vártam, hogy

praktikus intézményok helyes vezetés 
mellett mindenütt szépen fejlődnek és 
virágoznak.

Az iskolai gondnokságot a városi 
képviselőtestülethez intézett ezen be­
adványánál azon cél vezérli, hogy a 
női kézimunka tanfolyam felállításával 
adassék mód és alkalom arra, hogy 
mindazok a felnőtt leányok, akik a 
családi és gyakorlati életben oly 
annyira szükséges fehérnemű, továbbá 
női felsőruhák szabásában és varrá­
sában alapos jártasságot, önálló kó 
szükséget óhajtanak szerezni, azt itt 
helyben szerezhessék meg. Komoly, 
munkaszerető 15—18 éves leányok 
csekély költség és aránylag rövid idő 
alatt olyan gyakorlati és magasabb el­
méleti (irodalmi, kereskedelmi, könyv- 
viteltani stb.) ismeretek birtokába 
juthatnak e tanfolyam elvégzése által, 
melyet sem a szülői ház, sem pedig 
a varroda nem nyújthat.
(A megoldás módja.)

A női kézimunka-tanfolyam szer­
ves összefüggésben van a polgári 
leányiskolával, annak négy osztályát 
mintegy betetőzi. Rendszerint két év­
folyamból áll. Az első évfolyam a 
febérneművarróosztályt, a második 
évfolyam a felsőrubavarróosztályt 
foglalja magában. A tanfolyamok ve­
zetői : teljesen szakképzett munka- 
mesternők. Igazgatásuk és rendtar­
tásuk a polgári leányiskolával közös. 
A tanítási órák délelőtt 8—12-ig, dél­
után 2—4 óráig tartatnak úgy az el­
méletből, mint a gyakorlatból.

Ezek előre bocsájtása után tisz­
teletteljes kérelmünk oda terjed: 
intézzen a város képviselőtestülete a 
kir. tanfelügyelőség utján a vallás- 
és közoktatásügyi minisztériumhoz 
oly értelmű felterjesztést, hogy haj­
landó saját telkén (közvetlen a pol­
gári leányiskola szomszédságában) és 
költségén a felállítandó női kézimun- 
katanfolyam céljaira két nagy munka­
teremből és egy szertárból álló he­
lyiséget fölépíteni, azt a legszüksé­
gesebb bútorokkal és taneszközökkel 
fölszerelni, ha az állam az épületet 
átveszi, a munkamesternőket kine­
vezi s gondoskodik a tanterem to­
vábbi fentartásáról és fejlesztéséről.

Azon reményben, hogy a tekin­
tetes képviselőtestület a város lakos­
ságának és leányai továbbképzésének 
érdekében ezen hasznos, gyakorlati 
irányú intézményt felkarolja s annak 
megvalósításáért a szükséges lépése­
ket megteszi, maradunk az állami 
polgári leányiskola gondnokságának 
nevében

Sátoraljaújhely, 1911. jan. 26-án 
kiváló tisztelettel:

Gyulai Károly, Dókus Gyula,
áll. polgári lsk. igazgató. gondnoksági elnök.

Írsz nekem, hogy leveledben bizal­
mat, szeretetet, hitet olvassak. S ek­
kor jött egy levél, mely egy egész 
világot döntött romba. Hírül kaptam, 
mig én itt idegölő munkával csilla­
pítottam fájó szivem s tettem dollárt 
dollárhoz, nélkülözve, lemondva, csak­
hogy mielőbb hazatérhessek, meg az
állítólagos hiányt pótoljam — addig 
a hitvesem odahaza vigan éli napjait 
az áruló pártfogó, a filantróp Müller 
direktor társaságában. Útban voltam 
nektek, teremtettetek ürügyet s ott 
támadtatok meg, ahol legfájóbb a 
sebzés: a férfiúi és ferji becsületem­
ben. Meglepett, hogy itt látlak, de 
legalább kibeszélhettem magam s 
most már a fiamat nálad nem hagyom, 
ő az enyém.

Ilona tágranyilt szemekkel hall­
gatta a vádakat s mikor a férfi ke­
serű kifakadását befejezte, felragyogó 
tekintettel, édes mosolygással nézett 
az urára:

— László 1 És te ezt az alávaló 
mesét elhitted ? Hát nem látod vá­
ratlan találkozásunkban is a sors in­
tézkedéseit. Együvé tartozunk mi kis 
uram, akkor is, ha egy aljas rágal­
mazó ős egy hamis barát szót akar­
nak bennünket választani. A szere­
lem, a hitvesi vágyódás, a legigazabb

(A képviselőtestület előtt.)
Egy percig sem kételkedünk ab 

ban, hogy a város képviselőtestülete 
ne a legteljesebb jó akarattal karolja 
föl ezt az egészséges, nagy sikerekre 
hivatott ideát. Azoknak az eredmé­
nyeknek az elbírálásánál, melyekkel 
a tanfolyam létesítése jár majd, nincs 
helye a kicsinyes skrupulusnak: 
olyan értékű áldozatkészségről van 
szó, amely bőséges kamatokat hajt­
hat s nem is hihetjük hát, hogy a 
város útját állná a tanfolyam meg­
valósításának. Dicséret és elismerés 
illeti a gondnokságot, a legújabban 
való akciója is csak annak a bizony­
sága, hogy hozzáértően és hűséggel 
látja el a tisztjét. A továbbképző tan­
folyam fölállításával egy régi baj lé­
szen orvosolva s az orvoslás módja 
a város érdekeinek reális, gyakorlati 
eredménnyel való szolgálatát jelenti.

Még egyszer
az irz. hitközségi
választásokról. * *)

A „Zemplén" 7. számában be­
hatóbban, de tárgyilagosan foglalkoz­
tam a helybeli statusquo izr. hitköz­
ségben megejtett választásokkal. Kéz­
zelfogható bizonyítékokkal kimutat­
tam, hogy a cikkemben említett el­
lenpárt nem fogott kellő megfontolt­
sággal dolgaihoz, nem vetett számot 
önmagával, három hót alatt három­
szor is változtatta programmját s csak 
a hitk. képviselőtestület és iskolaszék 
értékes erőinek kibuktatásában ma­
radt következetes. Egyúttal egy rövid 
programmban kifejtettem azt a mun­
kakört is, mely a legközelebbi jövő­
ben a hitközség vezetőségére vár; — 
mindenekelőtt azonban kifejezést ad­
tam abbeli meggyőződésemnek, hogy 
— a szóban levő ügy mostani stá­
diumában — a valónak felderítésé ül 
sokkal inkább várható a gyógyítás, 
semhogy a körülmények szépitgetó- 
sével vagy elhallgatásával szolgálatot 
lehetne tenni s azért szükségesnek 
tartottam a sajnos ügyet, saját leg­
bensőbb meggyőződésemtől vezérel­
tetve, tüzetesebben, de — ismétlem — 
objektíve tárgyalni.

A „Zempléni Újság" **) e héten
•) A választásokról irt első cikkem kö­

zelfekvő okból — mert benne rólam is volt 
szó — álnév alait jelent meg. Miután azon­
ban kitudódott, hogy e cikket én Írtam (sok 
előkelő hitközségi tag elismerését fejezte ki 
felszólalásomért^, azért az ügy jól felfo­
gott érdekében szükségesnek tartom nyíltan 
szint vallani.

••) Klein ur a „pártvezér" rendesen el­
hamarkodja a rábizottakat. Egész eljárását, 
ténykedését a meggondolatlanság, a visszás­
ság jellemzi. Avagy nem visszás eljárás az, 
hogy Klein ur a Zemplénben megjelent cik­
kemre — nem a Zemplénben, de a Z. U.-han 
válaszol. K. S

érzés hozott utánad. Eljöttem, mert 
fájt haragod, mert megbántam hálát­
lan viselkedésem, hozzád jöttem bo­
csánatkéréssel, a legnagyobb szere­
tettel.

A férfi keze megmozdult, hogy 
az asszony felé nyújtsa — de a bi­
zalmatlanság még ott rejtőzött lel­
kében.

— Ilona, ha ez igaz lenne 1
— Igaz, László. Nézz szemembe 

s tudnod kell az elmúlt év történetét, 
bizonyosnak kell lenned hűségemről. 
Hiszen egyedül jöttem hozzád a 
fiunkkal s egy hét óta kereslek, nyo­
mozlak, éjjel nappal reád gondolva, 
bocsánatodért esdekelten

— Igen 1 más név mögé rejtettem 
magam. Szinte bujdostam. Itt, a kí­
nai negyedben egy nagy festékgyár 
angol levelezője vagyok. Hogy téged 
is idehozott a véletlen Ilon ...

— László 1 Nyújtsd ide kezed. Nyu­
godtan nézhetek szemedbe, nincs 
miért pirulnom sem előtted, sem fiam 
előtt. Ugye megbocsátod egykori 
bizalmatlanságomat és bizol bennem. 
László, édós kis uram nyújtsd kezed!

A férfi arcán perc alatt engedett 
a kínos feszültség, életpir szaladt a 
sápadt arcba s mig megőszült fejét 
kissé lehajtotta, mély, hosszú tekin-

megjelent számában dr. Klein Károly 
mégis „megtévesztő személyeskedést" 
és „alaptalan inszinuációt" mer rám 
fogni s azonfelül avval is vádol en­
gem, hogy én azt állítottam, hogy a 
„kialakult választási mozgalom és 
többségnek felforgató, kulturellenes, 
retográd, tehát káros céljai vannak ;* 
„ami végül különösen az iskolát il­
leti" — kiált fel Klein Károly ur" — 
igazán nevetséges retográd szellemmel 
vagy más hasonló „frázisokkal elő­
hozakodni."

Klein urnák e ráfogásait a leg­
határozottabban kell visszautasítanom. 
A választási mozgalmat és az ellen­
pártól élénk színekkel ecsetelvén, azt 
írtam többek közt, hogy voltak, kik 
a hitközség tagjait szervezkedésre és 
más képviselőtestület választására 
ösztönözték, mert a mostani vezető­
ség nem mozdítja elő kellő energiá­
val anyagi és szellemi érdekeinket. 
Arról is volt szó felszólalásomban, 
hogy tévednek, kik azt hiszik, hogy 
mindazokat, kik zászlót bontottak, a 
közjóért való lelkesedés hevíti s hogy 
mindnyájan programmjuk azon ma­
gaslatán állanak, hogy mindazt meg 
is valósíthatják, amit hirdetnek ; vé­
gül pedig azt hangsúlyoztam, hogy 
valóságos merényletet követtek el a 
hitközség tanügye ellen, midőn az 
iskolaszéket legértékesebb erőitől meg­
fosztották.

Ezeket írtam és mindezt most is 
vallom. S Klein ur csodálatos észjá­
rással mégis a szememre veti, hogy 
az ellenpártot felforgató és kultur­
ellenes igyekezettel vádoltam! A 
vagy talán az az én bűnöm, avval 
hoztam talán a felforgató és kultur­
ellenes törekvés gyanújába a konzer­
vatív ellenpártot, hogy azt is szóba 
hoztam, hogy ez a párt, mihelyt a 
rabbiáliás betöltése napirendre kerül, 
az orthodox igényeknek is minden 
tekintetben megfelelő és a hitközség 
régi hírnevéhez méltó rabbit akar al­
kalmazni? Ebből csak Klein uríjhely- 
telen, visszás álláspontjára helyez­
kedve, lehet az adott esetben sérel­
met kovácsolni.

Most térjünk át Klein urnák 
többi, minden alapot nélkülöző fejte­
getéseire.

Azt írja Klein ur, hogy „mindan­
nak, ami történt és történni fog} 
egyedüli oka és célja biztosítani, hogy 
a hitközség és intézményei azon az 
alapon maradjanak meg, amelyen év­
tizedek óta és ma is állanak." Én is 
azt vallom, hogy konzerválni kell a 
hitélet minden létfeltételét. Erőssé, 
intenzívvé kell tenni a hitközségi in­
tézmények jellegét. Ezt én, Klein ur, 
már 40—50 óta minden alkalommal 
tollal is hirdetem. Koncedálom azt is 
(ezt az ellenpárt, mely engem jobban 
ismer, mint Klein ur, már régen tud-

tettel nézett Ilona szemeibe. S az 
asszony tekintete tisztán, ártatlanul 
viszonozta a nézést.

A férfi kezébe vette asszonya 
megremegő kezét s mig kis fia fejét 
magához ölelte, halkan, meghatott­
ságtól fátyolos tekintettel súgta :

— Hiszek neked Ilon I
*

A „Chinese-Restaurant" bambusz 
függönyös főbejáratánál Fáy László 
egy percig ingadozva szétnézett s 
mig asszonya karját s magáéba fűzte, 
gyöngéden, kissé tréfálva kérdezte:

— Hová parancsolod, hogy men­
jünk ? Az én szállásom szinte szegé­
nyes, egy felhőkarcoló huszadik eme­
letén . ..

Ilona mosolygott:
— A hotel de Navarre-ban lakom. 

Negyvenkettedik utca, hatodik ave.
A Navarre szálló néger lift-boy-ja 

nem tudta elképzelni, miért ragyog 
úgy az arca annak a délelőtt még 
oly szomorú asszonynak s miért gü­
gyög érthetetlen, sajátságos nyelven 
a kis fiú annak az ősz, meghajlott 
derekú férfinek, akinek csak a sze­
mében égett a fiatalság tüze, az újra 
ébredt hitnek, boldogságnak ragyo­
gása.

■ -
■■■: ■
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ja), hogy a hitközség konzervatív ele­
meit tiszteletben kell tartani. De van 
valami, aminek megtartása és meg­
erősítése legfőbb feladatunk. Ez: a 
hitközségi béke fenntartása. Konzer­
válni kell minden egyes eszközét és 
feltételét is.

Azért nem tartom én összeegyez­
tethetnek a hitközség érdekeivel és 
békéjével, ha (amint ezt Klein ur te­
szi) minden ok nélkül — a falra ör­
dögöt festenek. Ki akarja hitközsé­
günk intézményeinek alapját megin­
gatni ? Ki beszél a mi hitközségünk­
ben reformról vagy csak a legkisebb 
szertartás vagy szokás változtatá­
sáról, vagy eltörléséről is ? Hisz kör* • 
tudomásu dolog, hogy hithü alapon 
álló hitközségünk vezetősége minden 
ilyen tendenciát kíméletlen kézzel 
sietne elnyomni; — s Klein ur, akit 
csak nehány héttel ezelőtt a ragasz­
kodás oly vékony szálai kötöttek a 
hitközséghez, hogy ennek kebeléből 
való kilépését bejelentette, most hir­
telen hitőrnek csapott fel s arról akar 
gondoskodni, hogy „a hitközség in­
tézményei azon alapon maradjanak 
meg, amelyen évtizedek óta és ma is 
állanak11, sőt azt is hirdeti sans géné 
és nagy garral, hogy „a csekély sze­
mélyi változás (értsd: neves képvi­
selőtestületi tagok kibuktatása) csak 
ez alapnak a biztosítására szolgál." 
Megtudtuk tehát végre-valahára, hogy 
dr. Kellner Soma, dr. Erényi Manó, 
dr. Davidovics Jenő, Schön Sándor, 
Zinner Adolf, Róth Bernát, Grün- 
berger Abrahám stb. előkelő hitköz­
ségi tagoknak a hitközségi intézmé­
nyek alapjának biztosítása céljából (1) 
kellett takarodniok a hitközség taná­
csából. S most Klein ur háborítatla­
nul fog őrködni a hitközségünk hit­
életét biztositó alap felett 1

Az sem felel meg a valóságnak, 
hogy dr. Rosenthal Sándor ur a 
Klein ur által említett „tiszteletreméltó 
erős oknál" fogva kijelentette, hogy 
nem vállalja el az elnöki tisztséget. 
Dr. Rosenthal Sándor ur — az igazat 
megvallva — egy percig sem viselte­
tett nagy vonzalommal az ő jelölte- 
tése iránt és a szóban levő „tiszte­
letreméltó ok" teljességgel nem gya­
korolt befolyást az ő elhatározására.

De Klein ur azt is bátran han­
goztatja, hogy nem igaz, hogy ő az 
iskolaszéki elnökséget hajhássza. Ha 
ez áll, akkor mi célkól buktatta ki 
és próbálta kibuktatni az iskolaszék­
ből mindazokat, kikről azt hitte, hogy 
nem kaphatók céljának előmozdítá­
sára? Miért kellett az iskolaszék ér­
demes elnökének, és alelnökének dr. 
Roboz Bernát és dr. Reichard Sala­
monnak távozniok ? Miért kellett dr. 
Székely Albertnek, aki minden am­
bícióját, lelkének minden vágyát és ki­
elégülését az iskolaszékben való műkö­
désben találja meg, miért kellett neki 
— kérdem — a legerősebb hangon kö­
vetelni Kleinúrtól (mert közvetlenül 
a szavazás előtt észrevette,hogy a Klein 
ur vezetése alatt álló párt szavazó­
céduláján az ő neve sem fordul elő), 
hogy Klein ur inkább az elöljáróság­
ból buktassa őt ki, de az iskolaszék­
ben hagyja meg őt? Miért követelte 
Klein ur szintén közvetlenül a sza­
vazás előtt Reichard Ármintól, az is­
kolaszék egyik legszorgalmasabb tag­
jától, (de hasztalanul), hogy az utolsó 
órában kandidált hitközségi elnökje­
löltre és ne Zinner Henrikre szavaz­
zon, mert elleneseiben nem lesz is­
kolaszék! tag ? S — kérdezem végül — 
miért kellett még kozmái Kun Fri­
gyesnek, iskolánk egyik fenntartó tes­
tületének, a Kásztenbaum-tömeg nagy­
érdemű gondnokának is kibuknia az 
iskolaszékből ? (E nagy tapintatlan­
ságot csak a megejtett választás után 
a hitközségi elnök erélyes felszólalá­
sára és Némethy Bertalan hitk. tit­
kár helyes útbaigazítása nyomán le­
hetett jóvátenni). A történtek után te­
hát jó lélekkel mondhatom — mert 
megcáfolhatatlan igazság — hogy ha

Klein ur terve az iskolaszéki válasz­
tására nézve sikerül, akkor az iskola­
szék egészen más szint öltött volna.

Végre pro domo kell egy-két sort 
Írnom.

Klein ur azt is Írja, hogy a „sze­
mélyes feljajdulásck és megtévesztő 
személyeskedések forrásaira is kel­
lett volna rámutatnia és azokat meg­
világítani . . .“ Klein ur, ugylátszik, 
azt hiszi, hogy az iskolaszékből való 
kibuktatásom volt első felszólalásom­
nak a rugója. Biztosíthatom Klein 
urat, hogy ez eset miatt nem szen­
vedhetek kárt az én tanítói becsüle­
temben. Hiszen nyugalomba vonulá­
som óta én az iskolaszéki tisztségnél 
nagyobb tiszteletben és kitüntetésben 
részesültem. A tanítás és a tanügyi 
irodalom terén 40 éven át szerzett 
érdemeim elismeréséül az Országos 
Izr. Tanítóegyesület tiszteletbeli tag­
jává, ezen országos egyesület Észak­
keleti Köre tiszteletbeli elnökévé 
választott, a Kásztenbaum-alapitvány- 
ra ügyelő számvevőség pedig ezer 
korona jutalmat szavazott meg ré­
szemre — a Kásztenbaum-iskola fenn­
állása óta ez volt az első eset, hogy 
a Kásztenbaum-tömeg tanítót jutalom­
ban részesített. Elhiheti tehát Klein 
ur, hogy a „kibuktatás" egy cseppet 
sem bánt engem. Sőt Isten segítségé­
vel ezentúl is teljes erőmből iskolánk 
fejlesztésén is fogok munkálkodni s 
azon leszek, hogy foganatosítsák 
mindazt, amit az iskolaszék az elmúlt 
három évben az én sürgetésemre ha­
tározott, főleg a vallásoktatás in­
tenzivebbé tétele céljából. De je­
gyezze meg Klein ur, hogy az én 
kibuktatásom különösen szégyenére 
válik majdan dicstelen emlékezetű 

„pártvezérségének.“
Knopfler Sándor.

Gyilkolt a vonat.
Halálos szerencsétlenség 

Legenyemlhalylban.

Jr. Jósika gyula katasztrófája.
- febr. 4.

Halálos végű szerencsétlenség 
játszódott le tegnap délután a legenye- 
mihalyii állomáson. Rátört a véletlen 
egy életre és valami megrázó, irtóza­
tos tragikum sarjadt ki a vonat ke­
rekei alól. Br. Jósika Gyula, kassai 
püspökség! káplán életébe tiport belé 
a szerencsétlenség : halálosan sérültté 
gázolta a vonat. Harminchárom esz­
tendejét metszette derékon a tegnapi 
katasztrófa és amikor végzett a gyil­
kos véletlen vele, vége szakadt egy 
fiatal, értékekben gazdag és hatalmas 
kariért ígérő életnek.

A borzalmas szerencsétlenségről 
a következő tudósítás számol be:
(A vonat kerekei alatt.)

Jósika báró minden pénteken át- 
rándult Kassáról a zemplénvármegyei 
Nagymihályba. Az áj latos életű nővé­
reket látogatta meg, akiknek házi 
gyóntatójuk volt. Tegnap délben vidám 
hangulatban búcsúzott el az aulában 
társaitól. Azután kisietett a 12 óra 3 
perckor induló sátoraljaújhelyi vonat­
hoz, hogy le ne késsen szokásos pén­
teki látogatásáról.

Vonatra ülve Jósika báró a va­
súti fülkében elszunyókált, még pe­
dig olyan mélyen, hogy nem ébredt 
fel a kellő időben Legenyemihályiban, 
ahol át kellett volna szállnia s az 
állomáson a vonat várakozási idejét 
is átaludta. A vonat már készen volt 
a további indulásra, mikor felébredt. 
— Hirtelen szedelődzködni kezdett, 
hogy leszáljon. De ekkor már késő 
volt. A vonatvezető megadta a jelt 
az indulásra. A vonat lassú robogás- 
sal elhagyni készült a pályaudvart.

Ekkor történt a vérfagyasztó 
szerencsétlenség. A nagymihályi lá­

togatást nem szerette volna elmulasz­
tani a lelkiismeretes házi gyóntató, 
Könnyelműen végzetes lépésre szánta 
el magát. Felrántotta a vasúti kocsi 
ajtaját és leugrott az induló felben 
lévő vonatról.

Vesztére tette. Sokatigérő életébe 
került ez az ugrás. Reverendája be­
leakadt a vonat kiálló részébe. Pár 
lépésnyire magával vonszolta a vonat. 
A halálveszedelemben forgó Jósika 
báró nem tudott menekülni. Alsó 
teste a vonat kerekei alá került. Ek­
kor már menthetetlen volt. Az egyik 
lábát tövestől szakították le a ke­
rekek, a másikat pedig bokában 
törték ketté. Emellett a zuhanásnál 
oly súlyosan vágódott el a sínek 
mentén, hogy egy 15 centiméteres 
seb húzódott végig a fején.
(A nagymihályi kórházban.)

A legenyemihályi állomás hiva­
talos személyzete nyújtotta az első 
segélyt a halálos sebektől vonagló 
fiatal papnak. Nyomban intézkedtek, 
hogy Jósika bárót elszállítsák a nagy­
mihályi. megyei kórházba, ahol dr. 
Örley Ödön főorvos keze talán egy 
operáció árán még segíthet rajta. A 
gondos ápolás hiábavalónak bizonyult. 
Néhány órai kínlódás után elvérzett, 
meghalt . . .

Ma délelőtt telefonon beszéltünk 
dr. Örley Ödönnel, a nagymihályi 
közkórház igazgató főorvosával s ő a 
következőket mondta:

A szerencsétlenül járt báró Jósi­
kát — amikor hozzánk behozták — 
már nem lehetett megmenteni az 
életnek. A vonatkerekek mindkét 
lábát a szó szoros értelmében össze­
roncsolták. A nagyfokú vérvesztés 
és azok az idegrázkódtatások, me­
lyekkel a katasztrófa járt, elhárit- 
hatatlanul siettették a halál bekö­
vetkezését. Tegnap este 7*8 óra 
tájban szenvedett ki. A kórházban 
van fölravatalozva.

(A Homorú hír.)
A kassai püspöki aulába délután 

négy órakor érkezett meg a szűksza­
vú távirat, mely a végzetes baleset­
ről adott hirt. Még fel sem ocsudhad- 
tak a lesújtó hir hatásából, mikor 
fél nyolcz órakor megjött a második 
sürgöny, amely Jósika báró halálát 
tudatta. Mélyen megrendülve fogad­
ták a gyászhirt az aulában. A holt­
test hazaszállítása iránt még nem in­
tézkedhettek. A leverő hirt maga a 
püspök táviratozta meg Jósika báró 
Magyarfenesen lakó Látyjának. Való­
színű, hogy a magyarfenesi családi 
sírboltba fogják a holttestet! szállítani.

Villámgyorsasággal terjedt el Kas­
sán Jósika báró tragikus esetének a 
hire. Mindenfelé igaz részvéttel be­
széltek róla. Jósika báró 33 évet élt. 
Mintegy három esztendővel ezelőtt 
került Kassára. Az előkelő erdélyi 
mágnás-család sarjának szép jövőt 
Ígért nyugateurópai műveltsége, nagy 
tudása, diplomata modora. A magyar 
katolicizmus életében fényes szerep 
várt a kiváló képességű, életerős fia­
tel papra. A társaságban jó kedélyé­
ért is nagyon szerették Ézt a mun­
kás életet, ezt a biztató jövőjű pálya­
futást törték derékon az újhelyi 
vonat zakatoló kerekei . . .

VÁRMEGYE és VÁROS.

)( Ujhely népessége. A népszám­
lálási adatok feldolgozása már befe­
jezést nyert. A végleges s most már 
hiteles megállapítások szerint a nép- 
számlálás megejtésekor Ujhely lakos­
sága 19668 volt, távol volt 559 új­
helyi egyén. A lélekszám tehát 20227 
s ehhez hozzávéve 480 állandóan be­
járó munkást s munkásnőt, Ujhely 
lakossága 20717.

)( A csatornázás. A csatornázási 
bizottság tegnap délutáni ülésében 
folytatta a csatornázási tervek és

költségvetés felülvizsgálatát A mun­
kálatot hétfőn délután fogja a bizott­
ság befejezni.

)( Választ a város. Sátoraljaúj­
hely rendezett tanácsú városnál újjá­
szervezett és 4 évenkint 200 koroná­
val emelendő évi 2000 korona törzs- 
fizetéssel s 720 korona lakbérrel ja­
vadalmazott pénztárnoki állásra Dókus 
Gyula alispán pályázatot hirdet. A 
pályázni óhajtók képzettségüket, eset­
leg eddigi alkalmaztatásukat, nem­
különben az 1886. évi XXIl. t.-c. 73. 
§-ában előirt kellékeket igazoló ok­
mányokkal felszerelt pályázati kér­
vényeiket folyó évi február hó 11-ig 
kötelesek benyújtani az alispáni hi­
vatalhoz. Eddigi értesüléseink szerint 
Arnóthfalvi Emil pénztári ellenőr, 
Olchváry Aladár kórházi ellenőr és 
Spitz József pályáznak a pénztárosi 
állásra.

JEGYZETEK A HÉTRŐL

A maga gyönyörű, ezüstfehér 
öregségének idejére, nagyszerű csatát 
kezdett a frankfurti professzor. Egy 
élet minden értékét, hosszú s mun­
kába ölt évtizedek minden eredmé­
nyét szegezte neki a keserves emberi 
nyavalyának: a luesnek. Es folyik a 
birkózás szakadatlan és ha csak egy 
kis százaléka válik is valóra mind­
azoknak a híreknek, melyek a sal- 
varsan kapcsán söpörték végig a vi­
lágot, az emberiség már is egy nagy 
lépéssel jutott előbbre. A sok ezer 
hírből ma még — néhány hónap múl­
tával — nehéz megállapítani, hogy a 
salvarsan ereje teljes diadallal tudja-e 
legyűrni a rettenetes infekciót Ess- 
tendők kellenek ehhez a megállapí­
táshoz. De az már tény — a feltétlen 
bizonyos erejével hat — hogy a sal­
varsan a lues históriájában forradalmat 
jelent Uj utakat hasított és uj ered­
ményekre bukkant. És abban a gi­
gászi munkában, mely az emberiség 
jóvolláért folyik, Erlich a legjobbak 
élén jár elől. A nagy hadverők min­
den ékessége messze elmarad és talmi, 
hazug fények azok a ragyogások, 
melyeket annyiszor vett szárnyaira a 
világhír — azok mellett az értékek 
mellett, melyekkel az apró, töpörödött 
öreg tudós próbálja életre kelteni a 
maga emberien gyönyörű álmát. És 
nem mond semmit sem egy ordó és 
hiú, üres csillogások, amivel a nagy­
úri elismerés hathat: ha volt egy 
ember, aki úgy érezte, hogy meg kel­
lene csókolnia annak a kedves, mo­
solygós arcú német professzornak a 
kezét, akkor Erlich nem élt hiába. 
És komoly, megbízható orvosi jelen­
tések vannak arról, hogy bőven akadt 
ilyen az erejében ujjáfrissült ember...

Az újhelyi közkórházban is fo­
lyik a salvarsannal való gyógykeze­
lés. A múlt napokban olyan híreket 
olvastunk, hogy az újhelyi kísérlete­
zések abszolút eredménytelenek ma­
radtak. Ez az értesülés mindenfelé a 
legnagyobb meglepepést keltette. — 
Utánajártunk a dolognak és a ml in­
formációink máskép szólnak. Az a 
rohamos gyógyulás, melyről annyit 
olvastunk, az újhelyi oltásoknál nem 
következett be: de kétségtelenek azon­
ban azok a szimptomák, melyek a 
határozott javulás mellett bizonyíta­
nak. Mindenesetre az idő fogja meg­
hozni a tanúságát annak, hogy mi­
lyen szerepe jut a mindannyiunk jó­
voltáért folyó harcban a salvarsannak. 
Az azonban kétségtelen már is, hogy 
nem egy „esetleg használható mellék 
segitőszer", de az a valami, melynek 
a lues orvoslása kapcsán vezetősze­
rep jut

A_bankokjfcej»JkultcM.

Sürü sorban bocsájtják a nyil­
vánosság elé az újhelyi pénzintézetek 
a számadásaikat. Valami pokoli tán-

Minden valódi doboz 25 darabot tartalmaz. 
Minden ;table11án rajta van e^két szó

Vissza a hamisítványokkal, mert kártékonyak.

Szereti egészségét 7
Ki ne tudná, hogy utólérhetetlenül legjobb 

hashajtó a világhírű

PURGO-BAYER

Minden valódi oboz 25 darabot tartalmaz, 
linden „t'ab le ttán rajta van,e két hó

MER
Vissza a hamisítványokkal, mert kártékonyak.
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cot jár a sok szám, valami kápráza­
tos erővel esik neki a szemeknek a 
sok numerus: nehezen igazódik el az 
ember a mérlegek labirintjében, ame­
lyekben a múlt közgazdasági esztendő 
van szürke, száraz számokba sűrítve. 
Az azonban bizonyos, hogy a bank 
jóüzlet. Mindenik mérleg emellett bi­
zonyít. S hogy az egyre növekvő 
eredmények mennyi varázszsal hat­
nak, tanúság rá a legfrisebb újhelyi 
akció. Mozgalom indult meg, hogy 
hatszázezer korona alaptőkével egy 
újabb bank alapittassék. A részvé­
nyesek toborzása már erősen folyik 
és nincs kizárva, hogy nehány hónap 
múlva az újhelyi pénzintézetek száma 
ismét szaporodik. Azt azonban meg 
kell állapítanunk — igy a mérlegek 
szezonja idején — hogy úgy a nagy- 
mihályi, mint a kisvárdai bankok 
sokkal nagyobb szabású üzleti tevé­
kenységről tudnak számot adni, mint 
akármelyik újhelyi pénzintézet is.

S az apropót, aminek ötletéből 
ezeket a sorokot Írjuk, egy nagyvá­
radi indítvány adja. Azok a számok, 
melyek a bankok mérlegeiben a kul­
turális célok istápolását jelentik, na­
gyon jelentéktelenek. Felvetjük hát 
mi is a kérdést: nem volna-e helyén­
való, ha az újhelyi pénzintézetek a 
maguk üzleti hasznából — s ez itt 
képletes beszéd — nem csak fillére­
ket, de koronákat is jattatnának kul­
turális célokra.

hírek.

Folyik a munka.
*

A zemplónvármegyei társadalom­
védelmi egyesület holnap tartja a 
közgyűlését. Eiserth István, kir. 
főügyész-helyettes, az egyesület 
érdemes elnöke ezúttal terjeszti 
a közgyűlés elé évi jelentését, 
melyből a következő érdekes ada­
tokat közöljük :

Valami nagy, fényes eredmény­
nyel nem dicsekedhetünk, kétségtelen 
azonban, hogy egyletünk nemes cél­
ját, törekvéseit, humánus irányát a 
társadalom nem kicsinyli, félre nem 
érti és hogy a Zemplénvármegyei 
Társadalom Védelmi Egyesület ma 
már teljesen beilleszkedett a várme­
gye többi jótékonycélu intézményei 
közé és csendes munka keretében 
végzi áldásos tevékenységét. Iparkodá­
sunk az volt, hogy ebben az évben is 
szárítsuk íel a könycseppeket, kenyeret 
adjunk az elhagyott családnak s a 
bánat és szomorúság zord hajlékába 
egy kis napsugaras meleget vigyünk be.

Az 1910. évben két közgyűlést 
és négy választmányi ülést tartottunk.

Áttérve a segélyezésekre, ezúttal je­
lentem : hogy az 1910. évben 126 csa­
lád 2434 koronával és 412 egyén 2992 
koronával lett segélyezve ; a segélye­
zés címén kiadott összeg tehát 5426 
koronára rúg. Ez a múlt éviekhez 
képest némi haladás, amennyiben 
1909-ben 96 családot 1967 koronával 
és 400 egyént 2903 koronával segé- 
s igy e téren a több kiadás 556 ko­
rona. A segélyezés nem történt min­
denkor csak készpénzben, amennyi­
ben az elhagyott előzetes letartózta­
tottak, vizsgálati foglyok vagy elitél­
tek családja lábbelivel, ruhával, fűtő­
anyaggal és élelmi szerekkel is lett 
ellátva, két esetben pedig az elha­
gyott család lakbére egyenlittetett 
ki. Többször visszaesők, javithatlan 
zsebmetszők kérvénye öt esetben lett 
elutasítva, mert egyesületünknek nem 
az a rendeltetése, hogy az érdemet- 
leneket minden áron segélyezze, ha­
nem gondos körültekintéssel csak az 
arra érdemeseknek nyújtson segélyt.

A tél beálltával, karácsony előtt, 
úgy mint az előző évben kipuhatol­
tam az elhagyott rabcsaládok (elitéit 
és vizsgálati foglyokét) neveit s eze­
ket azután a beszerzett információ­

hoz képest kisebb-nagyobb segélyben 
részesítettem. Jelentem azt is, hogy az 
itt fogva lévő,más törvényszék területé­
ről ide szállított rabok családjainak 
segélyezését más társegyesüleinél 8 
esetben hoztam javaslatba s ott ahol 
a sérelem indokolt volt, mindenkor 
eredménnyel. A segélyezés egy igen 
fontos módja a kiszabadult rabok 
részére a munkaközvetítés. Ebben az 
évben összesen 5 szabadulónak (1 nő 
és 4 férfi; az iglói rendőrkapitánynak, 
valamint a kassai katholikus patro 
náge egyesületnek és a kassai rab- 
segélyző egyletnek közvetítésével biz­
tosítottam kenyérkeresetet.

És e helyen — méltóztassanak 
megengedni — beszámolok a rabok 
munkájáról. A munkanapok száma 
53374, pótélelmezési költség 14810 
kor. 08 fill., egyletünk pénztárába a 
fejenkénti 6 fiilérnyi szuperplusz cí­
mén befolyt 3245 kor. 28 fill. A ra­
bok jutaléka 10674 kor. 80 fill. A 
fogházőrök keresménye 8619 kor.- 
mint évi tiszta jövedelem a kir. adó­
hivatalba beszállittatott 18727 kor. 
09 fillér.

A raboknak előbbi életviszonyaik­
nak megfelelő módon való foglalkoz, 
tatása nemcsak egészségi állapotukra- 
de erkölcsi életükre is örvendetes ha­
tást gyakorol. Üres kézzel egy kül- 
munkás sem távozott, ellenkezőleg, 
mindegyikük néhány koronát még a 
családjának is hozott. December, ja­
nuár hó folyamán és február hó első 
felében a rabok kosárfonással és a 
tűzifa felapritásával foglalkoznak. A 
foglyok szellemi táplálékáról az ál­
lam gondoskodik, ő tartja fen a rab­
iskolát, melynek az 1910. évben 210 
hallgatója volt. Az állam dijjazza a 
tanítón kívül a hitoktatás és isteni 
tiszteletek tartásáért a lelkészeket is.

Egyletünk jövedelmét az alapitó 
és rendes tagok tagsági dijai, főfor­
rását azonban az állami segély és a 
külmunkából befolyó 6 fiilérnyi szuper­
plusz képezik. Államsegély címén az 
1910. évben, még pedig egyesületünk 
fenállása óta először 1000 koronát 
kaptunk. Egyletünkből az 1910. év­
ben részben elköltözés, részben elha­
lálozás folytán 12 tagot törölni kel­
lett ; ezzel szemben azonban 28 tag­
gal szaporodtunk.

Eddig szól a jelentés. Nagyszerű 
bizonysága annak a szakadatlan 
munkának, melylyel az egyesület 
munkálja a maga nagy érdekeit.
S azok az érdekek nemes tőről 
valók s a legtisztább filantrópiát 
jelentik.

— Halálozás. Kupisinki Horváth 
József, volt 1848 — 49. hon véd huszár­
hadnagy, földbirtokos f. hó 1-én élete 
ó2 s házassága 63. évében elhunyt. 
A jobblétre szenderült öreg ur be­
csült, mindenkoron tisztelettel talál­
kozott vezetőembere volt a zempléni 
közéletnek és halála mély részvétet 
kelteit. Temetése tegnap ment végbe 
Sátoraljaújhelyben.

— A Rácz—Zoványi por. Annak 
idején megírtuk, hogy Zoványi Jenő 
panaszára a sátoraljaújhelyi törvény­
szék sajtó utján elkövetett becsület­
sértésért 80 korona pénzbírságra Ítélte 
dr. Rácz Lajos, sárospataki akadé­
miai igazgatót a Nürnbergi Reformirte 
Kirchen-Zeutungba Írott egy cikke 
miatt. A kassai kir. Ítélőtábla e hé­
ten foglalkozott ez ügygyei s a tör­
vényszék Ítéletét helybenhagyta.

— A katholikus kör bálja. A
katholikus kör bálja folyó hó 2-án 
folyt le a városi színházban a mely 
ebből az alkalomból teljesen megtelt 
mulatni vágyó közönséggel. A tánc- 
mulatság az előző éviekhez hasonlóan, 
a teljes siker jegyében folyt le és 
csak reggel ért véget. A tánezoló 
párok még akkor is nehezen váltak 
meg a mulatság színhelyétől, ahol a 
Kiss és Kassay egyesített bandájának 
zenéje mellett mindvégig a legkedé 
lyesebb hangulatban, fesztelenül folyt 
a mulatság. A katholikus kör bálja

anyagi siker tekintetében sem ma­
radt mögötte az erkölcsi sikernek.

— Zártkörű táacmulatság. A
helybeli pénzügyigazgstóság tisztvi­
selőkara ma zártkörű táncmulatságot 
tart a „Magyar Király" táncztermében. 
A tánczmulatságon mely kabaréval lesz 
egybekötve, csupán a pénzügyi tiszt­
viselők és hozzátartozóik vesznek 
részt.

— Síkos járdák. Most, hogy ne­
hány nap óta beállott a téli időjárás 
és fagyás, a legnagyobb veszedelem­
nek van kitéve a járó-kelő közönség. 
Úgy a főbb utcákon, valamint mel­
lék-utcákon — nagyon csekély kivé­
tellel — a járdák annyira síkosak, 
hogy az azon közeledők testi épsége 
a legkomolyabban veszélyeztetve van. 
Minduntalan esnek el az emberek 
és csak a véletlennek köszönhető, ha 
valaki lábtörés vagy ficamodás nél­
kül terül el a síkos járdán. A házi­
urak és lakók mindezt megakadályoz­
hatnák egy kis jóakarattal a rendőr­
ség figyelmeztése és be'eavV kozAsa 
nélkül is, ha a járdákat a fennálló 
szabályoknak megfelelően hamuval 
vagy fürészporral behintetnék. Ezt 
mindannyiunk testi épsége megkí­
vánja.

— Eljegyzés. Berger Jakab hely­
beli üveg és porcellán kereskedő el­
jegyezte Altmann írónkét Tokajból.

— Falusi csendélet. Tele vvlt Bod- 
zásujlakon a Lővi-fóle korcsma vendé­
gekkel. Folyt a pálinka és ennek ha­
tásától vig kedélyhangulat támadt 
és magasan csapkodtak az indulatok. 
A korcsmába betértek a falu fekete 
képű legényei is egy kis vasárnapi 
szórakozásra és hogy kedvök szerint 
mulattak, igazolják a következmények. 
A harcias kedvű fiuk összekülönböz­
tek valamin, s a korcsma előtt olyan 
parázs verekedést rögtönöztek, hogy 
a harcba nehány falubeli legénynek 
is bele kellett keveredni. így került 
oda Boka György földmives is, akit 
Károly József cigánylegény a kezé­
ben tartott késsel hadonászva úgy 
megszűrt, hogy ápolás végett a hely­
beli közkórházba kellett hozni. Álla­
pota súlyos. A verekedő legények 
ellen megindították a megtorló eljá­
rást. — Vasárnapról hétfőre virradó 
éjjel Kuk József 20 esztendős juhászt 
a széphalmi korcsmában a falubeli 
elleenségei megtámadták és késsel 
életveszélyesen megsebesítették. Be­
szállították az újhelyi közkórházba.

— Köszönetnyilvánítás. Haas 
Fülöp urnák abbeli kegyességéért, 
hogy boldogult neje emlékére a „Mal- 
bisch Arumim gyermekfelruházó egye­
sület részére 50 korona alapítványt 
juttatni szíveskedett, ezen az utón is 
kifejezzük hálás köszönetünket. Sá­
toraljaújhely, 1911. febr. 1. Schveiger 
Ignácné, elnök Blummeníeld Jenőnó, 
pénztáros.

— A rendőrség januárban. A 
rendőrkapitány január havi jelentésé­
ből vesszük a következő adatokat,: 
Lopás büntette 4, lopás vétsége 7, 
egyéb bűneset vagy vétség 24 eset­
ben fordult elő, illetőleg ennyiszer 
foganatosíttatott nyomozás. A múlt 
hó 24 én éjjel Rude József órás és 
ékszerész Wekerie téri boltjából, amely 
egy gyümölcsös kamarától csak vé­
kony deszkafallal van elválasztva s 
amelyben az ékszerek s órák stb. 
nem biztos vasszekrényben, hanem 
egy üvegszekrényben voltak elhelyez­
ve, ismeretlen tettes a káros állítása 
szerint körülbelül 3000 korona értékű 
órát, ékszereket stb. ellopott. A nyo­
mozás széles körben azonnal megin­
dult, eddig azonban eredmény nin­
csen. Ugyanezen időtájban Ungváron 
is történt ilyenforma betörés, ahol 
Grűnwald kárára 5—6 ezer korona 
értékű ékszert loptak el. Ez arra en­
ged következtetni, hogy a vidéken 
professzionatus betörő-banda műkö­
dik, miért is kézrekeritésük iránt eb­
ben az irányban is intézkedés történt. 
Ezenkívül múlt hó 29 én éjjel Szenes 
Lipót Fő-utcai divatáru üzletét törték 
fel s abból a káros állítása szerint

500 korona értékű cipőt, kalapot stb. 
loptak el. A tettesek nyomára eddig 
nem jöttek. A betörés a Fő-utcáról 
történt, miért is ottan abban az idő­
ben őrszolgálatot teljesített rendőrt 
súlyos beszámítás alá eső kötelesség 
mulasztás miatt állásától felfüggesz­
tette. Megjegyzi végül, hogy az egyéb 
bűnesetek és vétségek között van be­
sorozva a helybeli kir. ügyészség 18 
megkeresése, melyek értelmében váltó- 
hmisitások stb. ügyben kellett és kell 
nyomozásokat, illetőleg kihallgatáso­
kat foganatosítani. Baleset bejelentés 
10 történt jelentéktelenebb sérülések­
ről. A kihágást iktatóba beérkezett 
99 ügydarab. Ebből kettő az 1903: 
XLVII. t.-c. 20. §-ába ütköző kihá­
gás. Kiutasittatott, kitiltatott, illető­
leg eltoloncoltatott a múlt hó folya­
mán 24, a közbiztonságra veszélyes, 
idegen illetőségű egyén. Amerikába 
kivándorolt 3, visszatért 1 egyén.

— Aki friss és egészséges akar 
lenni, igy ék legalább egyszer heten- 
kint (reggel a felkeléskor) egy fél 
pohárnyi természetes Ferencz József- 
keserüvizet. Ez gyorsan és fájdalom 
nélkül megtisztítja a sok evéstől vagy 
ivástól túlterhelt emésztési csatornát, 
tisztítja a vért, az anyagcserét hatha­
tósan előmozdítja s ily módon sok 
súlyos bajtól megóvja az embert. A 
párisi orvosi akadémia a valódi „Fe­
rencz József“-vizet nagyon jónak ta­
lálta. Kapható ásványvíz-kereskedé­
sekben, gyógyszertárakban és dro­
gériákban.

— Gimnáziumi tanulóhoz instruk­
tornak ajánlkozik egy érettségizett 
ifjú. — Cim a kiadóhivatalban.

— A Dr. Richter-féle Liniment. Caps, 
comp. (Horgony-Pain-Expeller) igazi, nép­
szerű háziszerré lett, mely számos családban 
már sok év óta mindig készletben 
van. Hátfájás, csipöfájdalom, fejfájás, kösz- 
vény, csuznál stb.-nél a Horgony-Linimenttel 
való bedörzsölések mindig fájdalomcsillapító 
hatást idéztek elő ; sőt járványkórnál, minő : 
a kolera és hányóhasfolyás, az altestnek 
Horgony-Linimenttel való bedörzsölése minig 
igen jónak bizonyult. Ezen kitűnő háziszer 
jó eredmónynyel alkalmaztatott bedörzsölés- 
képpen az influenza ellen is és üvegekben: 
á. 80 fillér, 1 kor. 40 f. és 2 korona a leg­
több gyógyszertárban kapható; de bevásárlás 
alkalmával tessék határozottan : Richter-féle 
Horgony-Linimentet (Horgony Pain-Expellert) 
kérni, valamint a ,Horgony" védjegyre fi­
gyelni és csak eredeti üveget elfogadni.

Február 4.

LtjúJr-

BÜZIÁSÍ FHBNiX
UOIT - GYÓGYÍT

BAKTERIUM-MENTES
természetes ásványvíz.

Vese és hólyagbajoknál, a vesemedence 
idült hurutjainál hugykő és fövényképződés- 
uél, a légutak és a kiválasztó szervek hum- 
tos bántalmainál kitűnő hatásúnak bizonyult. 
Orvosilag ajánlva.

Főraktár: Behyna Testvérek cégnél 
Sátoraljaújhely.

IRODALOM.
Az „Adalékok Zemplénvármegye

Történetéhez" c. havi folyóiratunk 
1910-ik évi XVI. évfolyamának 
nov.—dec. havi füzete a következő 
érdekes tartalommal jelent meg:
1. Zemplén a Váradi Regesztromban. 
(XXII.) Irta: Dongó Gy. Géza. —
2. A sárospataki iskola történetéhez. 
(I—II.) Irta: Kemény Lajos. — 3. 
Zemplénvármegye portáinak összeírása 
1585-ből. (II.) Irta : Dongó Gy. Géza.
— 4. Harthay Gábor alispán naplója 
1645-ből. (II.) Közli: Dongó Gy. Géza.
— Levéltári közlemények. — 5. Al­
kalmi feliratok Zemplénvármegye 
jegyzőkönyveiben (V.) Közli: Spi- 
sovszky Imre. — 6. Magyar rabok 
és rabnők török tatár fogságban (V— 
VII.) Közli: Dongó Gy. Géza. — 7. 
Zemplénvármegye zsidó családfők az 
1811—12. években (II.) Irta: Oold- 
berger Izidor dr. — Családtörténet.
— 8. I. Apafi Mihály megújítja a 
Demién György nemességét. Latinból: 
Dongó Gy. Géza. — 9. Tolcsvai Nagy 
János felkoncoltatása 1697-ben. (II.) 
Közli: Spisovszky Imre. — 10. Er­
délyből Zemplénbe menekült családok
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1709-ben. (II.) Közli : Don só Gy. 
Géza. — Tárca. — 11. Az 1831 iki 
pórlázadós történetéhez. Közli: Mato- 
jai Etele — 12. Ungmegyei Száza­
dok. Irta: Dongó Gy. Géza. — Tré­
fás történetek. — 13. Kaki kakuk. 
(II.) Irta: ifj- Dongó Gy. Géza. — 
Csarnok. — 14. Adatok Homonnai 
Drugetb Bálint gróf életéhez (2. folyt, 
és vége.) Irta: M. Dudás Gyula. — 
Levelesláda. — 15. Ki volt Tállya 
várnagya 1476-ban ? Közli: Dongó Gy. 
Géza. — 16. Adatok Nagymihaly 
mv. 1568. évi egyházi és iskolai tör­
ténelméhez. Közli: Kemény Lajos. 
— 17. Lórántfy Zsuzsánának egy 
ismeretlen levele 1649-ből Közli: Du­
dás Gyula. — 18. Újabb adat az 
1697. évi Tokay-lázadás történetéhez. 
Dongó Gy. Géza. — 19 Szent-Lelekí 
Mészáros András felelete 1701 bői. 
Közli : Kemény Lajos. — 20. A le­
gényei ref. templomot kirabolták a 
kurucok. Közli: Dongó Gy. Géza. —
21. Tiszai és bodrogi halászságok 
1708. Közli: Dongó Gy. Géza. —
22. Borárak a Tokaj Hegyalján 1739- 
ben. Közli: Dongó Gy. Géza. 23. — 
Mit jelent a „lebestikum" nevű fü ? 
Irta: Dongó Gy. Géza. — 24. Ns. 
Torday János tolcsvai főbírónak 1766. 
évi számadásából. Közli: Dongó Gy. 
Géza. — 25. Adatok a vármegye- 
kutja építésének történetéhez. Közli: 
Dongó Gy. Géza. — 26. A 40 ik

honv. zászlóalj zászlósz^ntelése 1872. 
évi okt. 20 án. Közli: Visegrádi Já­
nos dr. — Irodalom. — 27. A Ka- 
zinczy-család életrajzi adatai. — Is­
merteti : —ó. — 28. Irodalmi emlé­
kek Hornonnán. — Ismerteti: ( s.) 
— 29. A szerkesztő postája. —
„Adalékok“ előfizetési ara iél érre 
3 kor., egész évre 6 korona. Az 
„Adalékok* eddig megjelent füzetei­
hez készült díszes bekötési táblák 
kiadóhivatalunkban (Főtér 9. szám) 
folyton kaphatók.

Hamupüpöke. Az Egyetemes Re­
génytár Irguj ibh két kötete egy Gro- 
ker regény; a Hamupipőke. Groker 
B. M. a hgxedvesebb és legolvasot­
tabb a mostani angol Írónők közt s 
a Hamupipőke története a legbájosabb 
mese Herodotos óta, ki először mon­
dotta el. Ez a legújabb mese a Ha­
mupipőkéről minden izében modern 
mese : a legifjabb Nowbray kisasszony­
ról (The Youngers Miss Nowbray-er 
regény eredeti cime), kinek anyja, 
egy előkelő angol ur második felesége, 
ifjan s tragikus módon hal el, keser­
ves árvaságban hagyva a kis Misst, 
két mostohanénjének gondviselése 
alatt. Ellácska átéli a mesebeli Ha­
mupipőke minden szenvedését s tör­
ténetébe meglepő újszerűséggel szö­
vődnek bele a régi mese elcmentu- 
mai: az elveszett cipellő, mely a me­

sebeli királyfit Hamupipőke nyomára 
vezeti, a fényes öltözet melyet a jó­
tékony öreg tündér visz az elnyomott 
gyermeknek, végül a jó győzelme, 
Hamupipőke boldogsága, a mostoha­
test verek megszégyenítése. Ily törté­
net egy Groker regény kerétében — 
van ennél kedvesebb szórakozással 
biztató ? A népszerű angol Írónő e 
legújabb regénye Bállá Mihály fordí­
tásában jelenik meg egyedül. Kap­
ható Singer és Wolfner könyvkeres 
kedésében (Budapest VI. Andrássy 
ut 10) és az óra, csinos piros vászon- 
köpésben 1 korona 10 fillér

IPAR ÉS KERESKEDELEM.

Közgyűlési naptár.

Sátoraljaújhelyi kölcsönös öns. 
hitelszövetkezet: Febr. 5. d e. 11 óra.

Zemplénmegyei keresk. termény 
és hitelbank Sátoraljaújhely : Február 
8. d. e. 10 óra.

Tokajhegyaljai Takarékpénztár 
Tokaj : Február 12. d. e. 10 óra.

Sztropkói Takarékpénztár: Febr. 
12. d. u. 3 óra.

A Bodrogszerdahelyi immunis ho­
moki szőlőtelep r.-t.: Febr. 12. d. e. 
10 és fél óra.

Sárospataki takarékpénztár: Febr 
19. d. u 3 óra.

Varannói takarékpénz'ár: Febr.
23. d. u. 3 óra.

Sárospataki hitelbank : Febr. 26. 
d. u. 2 óra.

A SZEKKESZTÓSÉG ÜZENET!I
Névtelen levelekre nem válaszolunk.

Black és Jelenet cirnü cikkek Íróinak 
selves elnézését kérjük a késedelmezósórt. 
A tárcákat a beérkezés sorrendjében — a 
szombati számunkban — szoktuk közölni és 
ettől az elhatározástól ezúttal sem térhetünk 
el. Jóindulatú türelmüket kérjük hát. — 
S. I. 1 ebrecen. Nem közölhetők. — 8*. 
Gálszécs. A hírek között megírjuk majd. A jö­
vőben tentával Írott kéziratokat kérünk. — G. 
Tolcsva. A cikket kézhez vettük s rövidesen 
át is fogjuk olvasni. Azonban már most je­
lezzük, hogy tárcák garmadával bevernek a 
fiókunkban s legjobb esetben is csak 5—6 
hót múlva kerülhet sor a leközlósére.

Felelős szerkesztő • Dr. Adriányi Béla.
Fómunkatars: Majtényi Gésa. 

Helyettes szerkesztő: Bobos Hugó. 
Laptulajdonos; fehlert Gyula.

Védjegy.
Mi a

Dr. Oetker-féle

sütőpor ? Oetker.

Dr. Oetker-féle sütőpor g
egy tökéletes, hygienikus, az orvosok által 
legmelegebben ajánlott élesztőpótszer 1

Egy csomag ára 12 fillér és egy Va 
kg. számára szolgáló élesztőerőt tartalmaz.

Mindenütt a legjobb fűszer és droeua- 
üzletekben a számtalanszor bevált recep­
tekkel egőetemben kapható.

(A / A/jSb >

Védjegy: „Horgonyt1

A Liniment. Gapsici comp., 
a Horgony-Pain-Expeller

9 pótléka
egy régjónak bizonyult háziszer, mely már sok év 
óta legjobb bedörzsölésnek bizonyult köszvénynél,
.................. osúznái és meghűléseknél. .................

Figyelmeztetés. Silány hamisítványok miatt be­
vásárláskor óvatosak legyünk és csak olyan eredeti 
üveget fogsdjuní él, meiy a ..horgony" védjegy gyei 
és a Richter cégjegyzéssé Qpllátott dobozba van 
csomagolva. Ára üvegekben n. —.80, K1.40 és K 2.— 
és úgyszólván minden gyógyszertárban kapható. — 
Főraktár: Török József gyógyszerésznél, Budapest
Dl Richter gyógyszertára az „Arany oroszlánhoz1*,

Prágában, Elisabetbstrasse 5 neu. •

Drezdai Motorgyár Részv.-Társ.
Németország egyik legrégibb és leg­

nagyobb motorgyára.

- / ’ 
íA 'fi

Szállít szakkörökben elismert legjobb g>ártmányu
Benzin, Nyersolaj-, Gáz-, Petroleum-
motorokat és lokomobilokat

— valamint Szivógázmotorokat. —

MEGLEPŐ ÚJDONSÁG!
Egyetemes generátorunkkal

a tényleges lóerő
óránként £? 1 fillérbe kerül.

Vezérképviselet:

Gallért Ignácz és Társa
Budapest, Teréx-körut 41. 0 Telefon 12 81.
Legmesszebbmenő jótállás I Kedvező fizetési feltételek.

Eladó

ihogés, rekedtség és hurut ellen nincs jobb aj

RéthC- cukorkánál
Vásárlásnál azonban vigyázzunk 

5 határozottan RÉTHY-félét kérjünk, 
live! sok haszontalan utánzata van.

1 doboz 60 tillér.

Csak RÉTHY-félét fogadjunk el!

egy keményfábol épített disznó­
ól, melynek tetejében egy fa­
zsindellyel fedett tyúkketrec van. 
Bővebbet Deák utcza 3. sz. alatt.

EBBEH EMIILSIO
csak e védjegy gyei valódi

Minden szülő adjon hid*g időszakban gyer­
mekeinek EGGER EMULSIOT, mert ez erő 
siti a gyermeket, előmozdítja a csontképző­
dést, fejleszti és táplálja. Hatásos ellenszere 
a köhögésnek, gyomorrenyheségnek. Megbe- 
becsülhetetlen fogzás idején. Hírneves orvosok 
ajánlják, mert a legjobb csukamájolaj prepa­
rátum, nincs kellemetlen szaga, jóizü, köny- 
nyen emészthető és elejét veszi a különféle | 
uyermekbetegségeknek.
Egy üveg ára 2 kor., a gyógyszertárakban. 
Postán 3 üveget bérmentve 6 kor. ért a pénz! 
előzetes beküldése u’án vagy utánvéttel küld *
„Nádor gyógyszertár*' Budapest 91., 9áczí-hörut 17. j
Kapható : Varannón Gaál Sándor, Homunnan Fábián 

Arnold gyógyszertarában.

speciálisai

Cs. és kir. szabadalm
sérvkötők
pneumatikus gummi 
pelottával. Haskötők 
hölgyek és urak részé­
re minden altesti be­
tegség és lógó has el­
len. Gummi görcsér 
harisnyák. Múlábakat 
és műkezeket amputál­
tak részére, testegye- 
nesitő-, járó- és tám- 
gépeket, mű- és tá­
masztó fűzőket, egye­
nestartókat ferdénnőt- 
tek részére, valamint 
a betegápoláshoz tar­
tozó összes czikkeket 
készít a technika leg­
modernebb elvei sze­
rint, legjutányosabb- 
gyári árak mellett

cs. és kir. szabad, 
sérvkötők és test- 
egyenesitő gépek 

gyára.
BUDAPEST, IV., Koronahercieg-utosa 17.

Legújabb háromezernél több ábrával ellátott képes 
árjegyzék ingyen és bérmentve.

Ainnitvn 1858. Telefon 13—70.

KELETI J.
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Benzin
Nyersolaj
Szivógáz
Diesel
Locomobil

m m %','á gl
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BRÜNN KÖNIGSFELDI OEFQYAB MOTOROSZTALYA
a Monarchia legelőkelőbb gyára! ——..—=

JÉGGYÁR és 
HÜTÖ-TELEPEK

városok, tejgazdaságok, 
hentesek, czukrászok, 
szállodák, kórházak, 
serfőzők stb. részére.

Teljes transmlssiotelepeh, gőzgépeit, gőzkazánok és egyéb gépészeti berendezések.

1—600 lóerőig.
Teljes cséplőgarniturák és malomberendezóaek.

mm

Egyedárusitó: ABELES EMIL Budapest, V., Váczl-út 14.

Alacsony és magas nyomású

gőz-, transmission villany- vagy 
motorüzemre bármely vízellá­

tási és ipari czélra.
Fűrész- és famunkáló-gépek

fűrésztelepek, asztalosmühelyek 
teljes berendezése.

e?»»*» Költségvetés, árajánlat és mérnöhlátogatással díjmentesen szolgálok.

Szőlőoltványok
szőlővesszők s finom érn. ellőki borok
beszerzésére legmelegebb ajánljak a 
legjobb hírnévnek örvendő

Szűcs Sándor Fia
szőlőtelepét Bihardiószegen.

Képes árjegyzéket tanuságos tar­
talommal ingyen és bérmentve. Ezen 
árjegyzéknek egyetlen házból sem sza­
bad hiányozni, mert sok, mindenkit ér­
deklő dolgot tartalmaz. Tehát senki el 
ne mulassza egy levelező lapon kérni.

Olcsó ár, pontos kiszolgálás.
Több ezer elismerő levél.

- Készeit: 3 millió. ——

0 MEGHÍVÓ.
fl íarannói ah arékpénzíár mint Részu.-Társ.

t. részvényesei

a folyó évi február hó 23. napján délután 3 órakor
az intézet helyiségében tartandó

XXXV. évi

rendes közgyűlésre
az alapszabályok 9. §-ára való hivatkozással tisztelettel

meghivatnak.*)

Tárgyak:
indítván^ lgazgató,ság jelentése az 1910. üzletévről és 
indítvány a jövedelem mikénti felosztása iránt.
. f., , felu8ye|o-bizottság jelentése s ennek alapján
a felmentvény megadása.

A mód°sitott alapszabályok 18., 34. és 38. 8-ai 
választása 'három évfe ValaSZtQláfly 9 a felügy-bizottság

5. Napibiztosok jutalmazása az 1910 évre 
b. A napidijak megállapítása három évre. '!; Neta!ánl egyéb indítványok tárgyalása.Varannó, 1911. évi január hó 25. napján.

Az igazgatóság.
köteles^ h!" ^ a értelmében miuden részvényes
részvényeinek frlmnh.iá z d, a.zt az igazoló-bizottság kívánja, 
jegy kfném 'Kaz0,ni> ellenesetben a szavazati

I
1

ite vásároljunk

fef*P
rekedtség, elnyálkáso- 
dás, hurut, köszvény és 
szamárköhögés ellen, 
mint a finom zamatu 

KAISER-féle

Meii-Corameüót
a „Három Fenyő" véd- ] 

jegy gyei.
EQfifl közjegyzőileg hite­ti 3üli lesitet bizonyítvány j 

orvosok és privát \ 
egyénektől tanúsítja a biz­
tos eredményt.
Egy csomag ára 20 és 40 f. 

Egy doboz 60 fillér.
Kapható: Hrabéczy Kál-; 
mán drogériájában, Wid- 
der és Rreichard gyógy- j 

szertárában 
Sátoraljaújhely.

Vérvörös fajnarancs
catániai legjobb minőségű, öt kilós 
postakosáiral 2 kor. 80 fill., eredeti 
180—150 avagy 100 darabos ládával 
6 kor., eredeti 360—300 avagy 200 
darabos ládával 11 koronáért. Sárga 
fajnarancs édes, öt kilós postakosár­
ral 2 K. 50 f., eredeti ládával 180— 
150 avagy 100 darabbal 4 K. 75 fill., 
eredeti 360—300 avagy 200 darabbal 
8 K. 50 fill. Mandarin raézédes, ot 
kilós postakosárral 3 K. 50 f., eredeti 
ládával 100 darabbal 5 K. 50 fillér. 
Citrom elsőrendű, öt kilós posta ko­
sárral 2 K. 20 f., eredeti ládával 180 
darabba! 4 K. 50 f., eredeti 360 avagy 
300 darabbal 8 K. 50 f. Karfiól cso­
daszép, fehér, öt kilós postakosárral 
2 K. 40 f, eredeti kosárral 18 darab­
bal 3 K. 80 f. Maróni római konser- 
vált, öt kilós postakosárral 2 K. 50 f., 
huszonötkilós zsákkal 9 korouárt szál­
lítja utánvétellel, bérmeutetlenül az 
Agrumen déligyümölcs nagykereske­
dés Budapesten, Szarka-utcza 7. — 
Tessék előnyárjegyzéket kérni déli­
gyümölcsökről.

tűi
b. figyelmébe!

Zongorahangolást négy koronától 
feljebb ; javítást, bőrözést, hurozást és 
levágást olcsón vállalok. — Használt 
jó vagy roszkarba lévő, hosszú vagy 
rövid zongorákat megvételre keresek. 
Előjegyezni lehet Szabó és Tróesányi, 
valamint Lőwy Adolf zenemükereske- 
déseibe és lakásomon Apponyi-utcza 
32. szám. - Zongora-leczkét natúrból 
felnőtteknek is, havonta 10 koronáért 
adok. Becses pártfogást kér

Guna Gyula
zongora-hangoló, 

Sátoraljaújhely, Apponyi-u. 32.

Eladó föld.
A gyártelepi vasúti állomás 

mellett lévő 1-ső számú termő 
föld, mely házhelynek is igen 
alkalmas, szabad kézből eladó.

Czim a kiadóhivatalban.

i A legújabb rendszerű motorcséplőkész- 
fetck* továbbá a legjobb benzin-, nyers­
olaj és szivógázmotorok, valamint teljes 

malomberendezések legolcsóbbhn

ITREBITSCH GYULA
motortelepén

[Budapest, VI., Eötvös-utcza 42.
kaphatók.

[Teljes jótállás! Könnyű részletfizetés! 
----- Árjegyzék ingyen! —

I
Ezen jóhirü cég motorai könnyű ke­
zelésük ós nagy erőkifejtésük folytán az 
egész országban nagy elterjedésnek és 
közkedveltségnek örvendenek.

Iifíarili-ÍÉ Jiiiol f Ybidfihiieklwiiita un,
fl legjobbak!
mindenféle 
magvaknak.

jwmfa. best

**» *i»
Egyforma

kivetés

t| v'S

Hm *
iíi*v*v tiXvj

Évek óta leg­
jobban bevált. 

Erőteljes 
szolid szer­

kezet.
Legegyszerűbb 

beállítás és 
kiürítés.

gépgyárak, vasöntödék és gőzhámorok 
BECS. II./1 TABORSTVASSE 71.
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Épületek, bútorok és
termények

tűzkár elleni biztosítását,
továbbá

élet- és járadék biztosítást
a legelőnyösebb feltétel k mellett

eszközöl az

Első Magyar Általános Biztositó Társ.
kerületi ügynöksége

Sátoraljaújhelyt, a Zemplén kiadóhivatalában.

.—•níx>0^4v>o<ss—

A biztosítandó épületek és ingó­
ságok felvételére kívánatra saját meg­
bízottunkat küldjük ki.

PE!3E58ES000ES!aE00l00H000000H00pl
8 Wilhelm Henrik móllá • B

0 hu tornát ár. 13LUM GLZA függinlaruház. 0
SÁTORALJAÚJHELY0

0__________________________________ _________ ____________________

1 Teljes lakberendezések: "í;.é’ü“a1””"
0 hágom- es ]i .lisauder Iából készült bútorokból.
0
0
0
s
B
00
0

Vas- és rézbutor.
MŰVÉSZIES KIVITELŰ KERETES KÉPEK.

heti részletfizetésre.

GYERMEKKOCSIK
legújabb és legfinomabb kivitelben.

0
0
0
0
0
0
8
0
0
0
0
0
0

0 Torontáli Szmirna, Tiiim és hollandi szőnyegek 0
0 nagy raktára. 89

fe, Csomózott szőnycgch készítését bármely színben és méretben eleállalnh. g 
| FÜGGÖNYÖK, ÁGYTER1TŐK |
g nagy választékban. 0
53 Applikált store, bonne-femme, vittáge ||

0 13-u.pla, ág13?"terítő3s:. 0
Gv 0
g Asztalos és kárpitos műhelyemben bármily e szakba vágó gj
0 munka készül. §
0 —------------------- 53
0 Rajzok, tervek és költségvetéssel szívesen szolgálok. |j

*rrTV’*i>í>a
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HOFHERB ES SCHBANTZ
BUDAPESTI GÉPGYÁR 

ZEMPLÉN VÁRMEGYEI VEZÉRKÉPVISELETE.

Sürgönyczim :
DIOSZEGHYEK

Sátoraljaújhely.

Interurbán telefon szám : 112.
E»~40ti.Wt,

Diószeghy Pál és Társa
SÁTOR ALJ A UJH LY, Kazinczy-utcza 4.

Ajánljuk az általunk képviselt elsőrendű gyártmányokat:

Elsőrendű g'őzcséplő és motorcséplö készleteket^ Ipái 1 czélokra minden 
fajta gőzgépeket, valamint motorokat. Műszaki ozikkeket mindennemű üzem­
hez. Vetőgépeket, ekéket, rostákat, konkolyozókat, szecskává gokat, továbbá. 
tárcsás boronákat, altalajtömöritöket, aratógépeket,_ gereblye 'et.

A legfinomabb gépolaj, hengerolaj, motorolaj, tovote kenőcs es első 
rendű kocsikenőcsöt. Szalonnát a legjntanyosabban szállítunk.

Felveszünk élet- és tűzbiztosításukat.

A legfinomabb gyártmányú zsákokat és ponyvákat állandóan

raktáron tartjuk.

Czégtagok: DIOSZEGHy PÁL és KELETI GÉZA.

Fűkaszáló aratógép és földmívelö eszközök 
===== gyára.
Toronto, Északamerika,

A világ legjobb gyártmányai,
Árjegyzéket kívánatra ingyen küld a '•E

lyiassey Harris ~C= R-.T.
Budapest, V., Mioímány-u. 23. sz.

BA sátoraljaújhelyi kir. ügyészségtől.

1911. elő. 16/B. VII. 39. szám.

Hirdetmény.
1 Azokat a szőlőbirtokosokat, akik rabmunkaerő en­

gedélyezése iránt nálam jelentkeztek, ezennel értesítem, 
hogy a folyó 1911. évi munkáltatási kimutatás a m. kir. 
igazságügy minisztérium által jóváhagyatott és hogy ezen 
kir. fogházfelügyelői irodában kifüggesztett kimutatás 
minden vasár- és ünnepnapon reggeli 9 órától délelőtt 
11 óráig az érdekelt szőlőbirtokosok által megtekinthető.

Sátoraljaújhely, 1911. január hó 27-én.

Eiserth István,
kir. főügyészi helyettes.

BI5H5H52 <5> <5>!<5>iO <S>
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HIRDETMÉNY.

A Sátoraljaújhelyi Népbank
mint Takarékpénztár

1911. évi márczius hó 5-ik napján óélelőtt 11 órakor
saját helyiségében

rendkívüli közgyűlést
tart, melyre a t. részvényesek ezennel meghivatnak.

fi közgyűlés tárgyai a következők:
1. A jegyzőkönyv hitelesítésére két részvényes vá- 

IhszIbsb
i Az áfaapTabály8onkal36el§na értelmében vezérigazgató 

VálaS4á Az alapszabályok 36., 37. és 39-ik §§-ainak mó-

dosit^sa Az a]apSzabá|y0k értelmében netán beadandó indít-

ványok feletti határozat.
Sátoraljaújhely, 1911. február hó 2-án.

Tisztelettel

az igazgatóság.

leevzet. A közgyűlésen részt venni óhajtó részvényesek, vagy 
képviselik részvényeiket a szelvényekkel együtt az igazgatóságnál 
letenni tartoznak.

LEGÚJABB SZERKEZETŰ

CimBALMOK
Schunda V. József

cs. és kir. udvari hangszer­
gyáros hírneves gyármányaiból

álandó bizományi raktár
van

Werner Sárika
cimbalom-magániskolájában

Sátoraljaújhely, Qeáh-utca 3. sz. alatt
Igen kedvező részletfizetési módozatok.

Vidéki megrendeléseket azonnal szállít.

részvények.
15 darab Szerencsi 

Takarékpénztári rész­
vény eladó.

Czim megtudható a 
kiadóhivatalban.

€ladó háztelek.
A kath. olvasókör tulajdonát 

képező, a honvédlaktanya mel­
letti, jelenleg a honvédzászlóalj- 
parancsnokság által házi lövöl­
dének használt üres háztelek 
(373 □ öl) eladó. Bővebb felvi­
lágosítás a róm. kath. plébánia 
hivatalban nyerhető.

0
0
0
0

Megyei Általános Bank
részvénytársaság

SÁTOR ALJ AUJHELY. "

Elfogad betétet kamaozás végett. 
Leszámítol váltó- és jelzálog-kölcsönöket

Bevált külföldi pénzeket (dollárokat).

Fölső számlajelt és óvadékot nyújt kedvező feltétellel
Eszközöl 10-től 50 évig terjedő

törlesztéses kölcsönt
Vásárol megbízásra értékpapírokat és sors­
jegyeket és előlegzi az értéket havi törlesztésre.

i Elvállal minden a bankszakba vágó megbízást.

A Megyei Általános Bank részvénytársaság
■I

MULLED D^ZSO
SELYEM- ÉS SZÖVET-ÁRUHÁZA 

SÁTORALJAÚJHELY. Rákóczi-utca 6. (Matyasovszky-féie ház)

Állandóan nagy választék:

alkalmi ruha-kelmékben,
török és sima gázokban,

selymek, női szöveteit, csipkék,
sf»

legújabb színházi schálok stb.-ben.

Feltűnő olcsó árak:

Zongoraterem
és kikölcsönző intézet.

Uj és használt

Zongorák és Pianinok *^^*1 | !
legmérsékeltebb áron Bjgs

úgy cserébe, mint részletfizetésre kap 
hatók, továbbá zongora hangolás és q v r / a t /
javításra előjegyzések eszközölhetők
Udvardi Szaniszló utódánál
SA toralja íjhelyben iDr. Szepessi-báz.) ---------------———■

egy ruhára való selyem 26 kor., egy egész 
kosztüm a legújabb női szövetből 9 kor., 
hímzett vászon ingek 7 kor.-tól 12 kor.-ig, 
schiffon és batiszt ingek 2 kor.-tól 6 kor.-ig 

a legújabb kivitelben.

Rumburgi vásznak, schiffonok és kana- 
vászok a legjutányosabb árban!

Sátoralja-Ujhely, nyomatott ■ .Zemplén* könyvnyomtató intézetében.

■■
■■
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